

**Дж. О. МБАКПУО**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **Е.А. Западнюк,**

канд. экон. наук, доц.

## **ДИВЕРСИФИКАЦИЯ ЭКОНОМИКИ ПО-НИГЕРИЙСКИ: СУТЬ И НАПРАВЛЕНИЕ РЕФОРМ**

Федеративная Республика Нигерия традиционно опиралась на нефть, являясь самым крупным производителем в Африке, хотя всегда страдала от колебаний цен. Следует учесть, что государственный бюджет на 70 % пополняется за счет доходов от этого продукта. Поэтому в нигерийской экономике происходит процесс диверсификации с появлением частных предприятий, работающих в промышленном, энергетическом и строительном секторах. По показателям ВВП на душу населения в Африке лидирует Экваториальная Гвинея, а Нигерия не входит даже в «десятку». Тем не , это развитие никак не отражается на благосостоянии народа: социальное неравенство увеличивается, и более половины населения проживает за чертой бедности.

Чтобы ослабить социальные и территориальные различия, правительство заключило союзы с государственными и частными компаниями по развитию дорог, сельского хозяйства и энергетики (перебои электроснабжения в стране не редкость). Сельскохозяйственный сектор демонстрирует противоречивость нигерийской экономики: он играет наименьшую роль в стране, хотя приносит 20,6 % ВВП, и в нем заняты 70 % трудоспособного населения (ни один другой сектор не располагает такой рабочей силой). На втором месте фигурирует промышленность – 25,6 % ВВП и 10 % рабочих мест. Наконец, сектор услуг является наиболее значимым, так как составляет 53,8 % ВВП и дает работу 20 % трудящихся. Что касается экспортных поставок, то на нефть и продукты из нее приходится 95 % всего экспорта [1].

Доля аграрного сектора в ВВП – 26,8 % (2005). Обрабатываются 31,29 % земель. С конца 1980-х наблюдается спад сельскохозяйственного производства, аграрный сектор не обеспечивает население страны продуктами питания в полном объеме. Стагнация сектора в немалой степени способствовали засухи, миграции в город и переориентация части населения на импортные продовольственные товары в результате повышения доходов, получаемых от продажи нефти. Главные экспортные культуры – какао-бобы, арахис, соя, каучуконосы, масличная пальма, сахарный тростник и хлопчатник. Нигерия – один из главных производителей арахиса, какао-бобов и сои на африканском континенте. Постоянный спрос на нигерийское какао (по его производству страна занимает 4-е место в мире) объясняется его высокими вкусовыми качествами. Большинство хозяйств ориентировано на выращивание какао-бобов; падение мировых цен на какао обычно приводит к резкому уменьшению доходов и обнищанию населения в сельских районах. Выращиваются также ананасы, бананы, бобовые, картофель, кассава, кукуруза, манго, папайя, просо, рис, сорго, табак, томаты, цитрусовые и ямс. Животноводство (разведение верблюдов, коз, крупного рогатого скота, лошадей, овец, ослов и свиней) из-за распространения на большей части территории страны мухи цеце развивается в основном в северных штатах. Развивается также птицеводство. В лесном хозяйстве ведется заготовка древесины, в том числе ценных тропических сортов, и производство пиломатериалов. Рыболовство осуществляется в водах Гвинейского залива, реках и о.Чад. Среднегодовой вылов рыбы и морепродуктов составляет приблизительно 250 тыс. т.

Доля промышленности в ВВП – 48,8 % (2015). Развит горнодобывающий сектор. Основу составляет нефтяная промышленность. Нигерия занимает 8-е место по добыче нефти в мире (2,5 млн. баррелей в день) и 1-е – в Африке. В марте 2005 нефтяные запасы Нигерии составили 35 млн. баррелей. В январе 2016 специальный советник президента Нигерии по вопросам нефтяной промышленности Эдмонд Даукуру стал председателем ОПЕК. Разведку и добычу нефти осуществляют нигерийские и зарубежные нефтяные компании. По оценкам экспертов нигерийская нефть отличается высоким качеством, что обуславливает спрос на нее на мировом рынке. Являясь одной из ведущих нефтедобывающих стран в мире, Нигерия, тем не менее, испытывает нехватку топлива. В серед. 2015 уровень ежедневного потребления нефтепродуктов в стране составил 14 млн. бар. нефти. 50 % необходимого горючего приходится импортировать, так как общая мощность нефтеперерабатывающих заводов страны составляет лишь около 7 млн. барр. нефти в день. Ведется промышленная добыча природного газа (по его запасам Нигерия занимает 10-е место в мире). Добываются также каменный уголь, бокситы, железная руда, золото, олово, гипс и колумбит. В 2015 в штате Ойо (юго-запад страны) началась разработка месторождений полудрагоценных камней (аквамарины и др.) [2].

Отрасли обрабатывающей промышленности – металлургия, нефтепереработка (четыре завода), производство сжиженного газа (в январе 2016 году введен в строй 5-й по счету завод), сборка автомобилей, грузовиков, тракторов, теле- и радиоаппаратуры, пищевкусовая (производство пальмового масла, сахара, муки, пива, консервов и пр.) табачная, текстильная и химическая промышленности, а также строительство.

По объему внешнеторгового оборота Нигерия занимает одно из ведущих мест на африканском континенте. Внешняя торговля является одним из основных источников валютных поступлений в экономику страны. Объем экспорта в два раза превышает объем импорта: в 2015 году экспорт составил 52,16 млрд. долл. США, импорт – 25,95 млрд. долл. США. Основу экспорта (95 %) составляет нефть; по объему ее вывоза в 2005 Нигерия занимала 6-е место в мире.

Экспортируются также природный газ, какао и каучук. Главные партнеры по экспорту – США (47,4 %), Бразилия (10,7 %) и Испания (7,1 %). Основные товары импорта – нефтепродукты, машины, химические товары, транспортные средства, промышленные товары, продукты питания и живой скот. Главные партнеры по импорту – Китай (9,4 %), США (8,4 %), Великобритания (7,8 %), Нидерланды (5,9 %), Франция (5,4 %), Германия (4,8 %) и Италия (4 %) [2]. Официальные данные внешнеторгового оборота не являются полными, так как существует проблема контрабандных торговых операций с соседними государствами.

Для того чтобы преодолеть в настоящее время неблагоприятную экономическую обстановку, Нигерии необходимо осуществить программу следующих мероприятий:

- увеличить производство продуктов питания и повысить производительность труда;
- более рационально использовать нефтяных доходов для диверсификации экономической деятельности и уменьшения внешней задолженности;
- снизить темпы роста населения посредством осуществления программ планирования семьи, улучшения систем здравоохранения и образования в сельской местности и уменьшения числа людей, проживающих в условиях абсолютной нищеты;
- изыскать возможности увеличения притока иностранной помощи и зарубежных инвестиций, включая значительное уменьшение объема внешнего долга;
- использовать в большей степени рыночные, ценовые стимулы распределения ресурсов, одновременно совершенствовать процесс принятия решений как в государственном, так и в частном секторах;

- обеспечить политическую стабильность и устранить этнические и религиозные трения в сельской местности.

Только в этом случае Нигерии удастся использовать свой потенциал и превратиться в ведущую экономическую силу на Африканском континенте, стать одним из лидеров третьего мира.

#### **Список используемой литературы**

- 1 Нигерийская экономика все еще зависит от добычи и экспорта сырой нефти [Электронный ресурс]. – 2017. – URL:<http://countrymeters.info> (дата обращения: 5.02.2017).
- 2 Экономика Нигерии [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://websurveys.ru> (дата обращения: 5.02.2017).

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ